

# 邵阳市中心医院博士专家领衔 启动三级医疗联动大型义诊帮扶活动

本报讯 (通讯员 唐颖 李文娟 孟天笑) “没想到在家门口就能享受到这么贴心的医疗服务，真方便！希望你们能经常回家。”3月9日，邵阳市中心医院联合新宁县人民医院、新宁各乡镇卫生院在全县各乡镇开展三级联合义诊和技术帮扶服务，为新宁人民带来了实惠与便利，村民倍感暖心，连连点赞。

## 专家面对面 服务零距离

3月8日下午，邵阳市中心医院、新宁县人民医院及基层卫生院三级联合义诊健康行活动在新宁县人民医院正式启动。

此次活动是邵阳市中心医院与新宁县人民医院合作共建省级边界类区域医疗中心的进一步深化和延伸，同时，新宁站也是市中心医院三级医疗联动大型义诊帮扶活动的首站，旨在充分发挥三级医疗联动效能，让老百姓在家门口就能享受三级医院的优质医疗服务。

参加此次活动的邵阳市中心医院专家团队由内科、外科、妇科、儿科、医技、护理等领域的100余位知名专家和博士组成，他们与新宁县人民医院专家一道，分赴当地各个乡镇卫生院，进行三级联合义诊、健康宣教、技术帮扶等，重点关注基层百姓的常见病、慢性病和多发病。

3月9日清晨，天气微凉。新宁县各个乡镇卫生院现场义诊还未正式开始，就已经排起了长队。一到义诊地点，义诊团队成员就为村民们的热情所感动，他们来不及休整，在卫生院负责人的精心安排下，马上投入紧张忙碌的义诊工作。医护人员有序地进行登记并为村民们测量血压、血糖，做心电图、B超等检查。

邵阳市中心医院生殖中心主任黄小艳一落座，就被十几位慕名而来的患者围住。“医生，我备孕半年了怎么还没有进展？”“医生，我最近下腹痛你帮我看是什么原因？”黄小艳热情接

待每一位前来咨询就诊的患者，耐心细致地问诊、做详细检查，并结合患者病情及身体状况，作出专业性诊断，给出合理化的治疗建议。

## 博士送知识 培训解难题

上午10时，新宁县回龙寺镇中心卫生院示教室里，人头攒动。邵阳市中心医院心血管内科博士专家龙松兵正通过生动的影像图片、案例，结合知识点，以点带面，从多个角度和维度分享《起搏器适应症+心电图各波形的意义》，听课的人员有卫生院医务人员和各乡村医生，大家听得津津有味，不时用手机拍下课件内容。

“这次培训机会特别珍贵，医学博士等专家来给我们授课，为我们提供了一个向专家面对面学习的机会，实用性强，让我们开拓了视野，也了解了很多心内科临床新技术、新方法、新思路，对于提高我们自身的能力水平帮助很大。”一名村医说道。

龙松兵介绍，在此次义诊的11个乡镇中，每一站都有邵阳市中心医院博士专家站台。开展培训后，他们还将在现场指导慢性病患者规范用药，对居家服药和疾病康复患者给予指导，为村民的健康需求答疑解惑，切实为百姓解决困难。

据了解，“博士坐诊”是邵阳市中心医院为提升基层医疗服务能力，创新活动载体的举措。该模式改变了以往专家义诊结束就离开的“一过式”局面，他们通过为村民开展健康科普教育，以及医疗技术帮扶活动，有效提高新宁基层诊疗水平，带动基层专业技术队伍实现能力大提升。

活动期间，邵阳市中心医院党委书记朱鹏程带领院领导班子一行实地调研各乡镇卫生院科室、人员、设备配置、业务收入情况，并与各乡镇卫生院就加强专科发展建设情况进行了深入交流。他表示，医院将持续推动优质医疗资源下沉，通过技术帮

扶、远程会诊等多种形式提升基层卫生服务水平，全力为新宁县内居民提供方便、安全、贴心的医疗服务。

## 浓浓桑梓情 悠悠赤子心

“大家都放宽心，有什么健康问题就找老乡。”“这里都是‘娘家人’，为大家解决问题，是我们义不容辞的责任。”活动中，朱鹏程率队奔赴各乡镇卫生院驻点，一边暖心询问村民身体情况、就诊需求，一边鼓励村民要坚定树立战胜疾病的信心。

回到新宁老家的口腔科主治医师曾媛媛一口地道的新宁话与患者交流。她说：“从小在新宁长大，家乡对我来说有养育之恩，为家乡人做点事是应该的。”义诊当天，60岁的患者李女士因口腔血管瘤前来就诊。曾媛媛为其完善检查后，制定了详细的治疗方案，并添加了患者微信，今后可以为其解答就诊的疑问，预约后期的手术切除。

和以往的义诊帮扶活动有所不同，邵阳市中心医院组织参加此次活动的医疗团队成员大多数是土生土长的新宁人，此次活动也是医院新宁籍医务工作者回报家乡父老的一次感恩活动。医院也希望以乡情为纽带，以专家返乡坐诊、博士讲座帮扶等措施，和当地的基层医疗机构建立更紧密、更深入、更长久的交流合作，也使基层老百姓享受到更有温度、更有深度、更有感情的医疗服务。

“作为一个从新宁县丰田乡走出去的农家孩子，难得借此机会让我回报家乡父老，我希望能够把更多、更好的医疗服务带回家乡，让家乡更多的人获益。”邵阳市中心医院乳甲外科副主任医师、博士罗香蓉表示。

此次活动，以邵阳市中心医院的博士团队和各学科专家领衔，市、县、镇三级医疗机构共有200余名医务人员参加，服务村民约3000人，受到村民的一致好评。

## 市州连线

### 衡阳县： 督查医疗卫生单位安全生产

本报讯 (通讯员 胡小敏) 近日，衡阳县委副书记、宣传部部长刘洋率队前往部分医疗卫生单位开展安全生产督查。县人民政府副县长刘礼根，县委办副主任陈鹏飞，县卫健局党组书记、局长吕荫湘等领导参加督查。

在衡阳县人民医院、县中医院和湘中医院、西渡镇中心卫生院，刘洋一行实地查看了各医院门诊大厅、消防中控室、安全疏散通道、高压氧仓、食堂、安防监控室等安全重点部位，并听取医院负责人汇报，详细了解各医疗机构消防安全措施、人员安全培训、危险化学品管理、日常用气、问题隐患排查等工作落实情况，并针对督查中发现的安全隐患问题现场办公，要求有关单位限期整改到位。

刘洋一行还实地督查了县人民医院新院建设项目安全施工情况。

刘洋要求，各医疗机构要进一步落实落细安全生产责任措施，时刻绷紧安全生产这根弦，把安全生产工作扛在肩上、抓在手上、落在实处，要加强医疗队伍管理，强化风险防范意识和工作举措，落实安全生产台账制度，扎实开展风险隐患排查、坚决预防和遏制各类安全生产事故发生，牢牢守住安全生产底线，切实为群众提供安全的就医环境。

## 医“心”医意 健康释“压”

本报讯 (通讯员 柳艺) 3月11日，长沙县北山镇中心卫生院邀请中南大学湘雅二医院向慧博士走进北山镇政府机关，为大家开展“压力应对与情绪管理”为主题的心理健康知识讲座。

活动中，向慧博士根据基层政府机关工作的特点，从心理健康的重要意义、压力与情绪的关系、不良情绪的控制与处理等方面进行辅导，既有专业理论知识的讲解，又有生动的案例分析，深入浅出，通俗易懂。现场氛围热烈活跃，让参与培训的人员受益匪浅。此次讲座，使全镇机关干部树立了积极向上的心理健康观念，提高了自我认知、自我调节、自我完善的能力，进一步激发了干事创业的热情。

自今年1月北山镇“心灵驿站(心灵小屋)”在北山镇中心卫生院揭牌成立以来，该院以“心灵驿站(心灵小屋)”为中心，联合多方资源，定期到村居、企业、学校、幼儿园、养老机构等开展心理健康讲座，提供健康教育、心理咨询等服务，全面推进“健康北山”品牌建设。

长沙县北山镇中心卫生院相关负责人说：“希望充分发挥驿站阵地作用和专业优势，扎实推进‘心灵驿站’服务点工作，通过不断丰富心理健康工作举措，多方位、多角度围绕亲子教育、婚姻家庭、职场压力、人际关系等居民群众关心关切的问题持续做好心理健康活动，打通心理健康服务体系‘最后一公里’。”

## 主题义诊进小区

近日，郴州市嘉禾县人民医院组织医务志愿者到该县珠泉镇丙穴社区为居民开展“学雷锋守初心，志愿服务显担当”主题义诊活动，为居民提供健康咨询，免费检查、发放保健资料，医务人员还上门为行动不便的居民健康检查。

通讯员 郭辉 摄影报道

